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Azon kijelentések között, melyeket 
Apponyi Albert gróf a budapesti Szent 
Imre egylet zászlószentelési ünnepén el 
mondott beszédeiben tett, sok arany igaz­
ság talál tátik.

így az ünnepélyt követő diszlakomán 
azt mondta a többi közt a nagynevű szó­
nok, hogy Magyarországon a katholiciz- 
musnak a megváltozott idők viszonyai 
között kuniénak kell lennie.

Bármily furcsán hangzik ez a kijelen­
tés — mely egyébként inkább csak jel­
lemző ötlet, mint tétel — mégis, ha hig­
gadtan gondolkodunk felette, meg kell 
vallanunk, hogy helyes elv, tiszta igazság 
az, a mit ez a kijelentés tartalmaz. A 
kuruczság itt nemzeti törekvéseinket je­
lenti, az alkotmányhoz való szigorú ra­
gaszkodást, nyelvünk és ősi intézményeink 
szeretetét, hazánk alkotmányos önállósá­
gának, szellemi és anyagi jólétének fej­
lesztését.

A kuruczság itt egyértelmű a nem­
zeti ideáljainkért: az erős és egységes 
magyar államért és a történeti magyar 
királyság régi alapjainak helyreállításáért 
vívott küzdelemmel. Tisztelné tenni a 
nemzeti államot, mely országunk fenállá- 
sának egyedüli alapja, tisztelné tenni azt

bent és künn, előmozdítani és gyarapítani 
az a hoz való ragaszkodást az országban 
lakó nemzetiségek között, elismertetni 
annak jogait mindenütt, a hova össze­
köttetéseink szálai kiterjednek, visszahó­
dítani azt az egész hatalmat, befolyást és 
fényt, melytől nemzeti nagylétünk napjai­
ban sugárzott Szt. István koronája : ez a 
jelen kor viszonyai között nemzeti törek­
véseink tartalma. Hz most a magyar ku­
ruczság.

Ebben az értelemben kell a katho- 
licizmusnak is manap kurucnak lennie. 
I estvéri kezet kell fognia egyházunknak 
a nemzettel, mely jövendő nagyságának 
és boldogságának a feltételeiért küzd; 
szövetkeznie kell a polgári élet mindazon 
tényezőivel, melyek az erős és egységes 
magyar állam kiépítésének nagy munkáját 
végzik és Sz. István koronájának elévül­
hetetlen jogaiért tiszta szándékkal, becsü­
letes lélekkel küzdenek.

Apponyi a katholicizmusnak ezen 
tevékenységére, mint a jövőnek egyik 
feladatára mutatott rá; mint olyan ve­
zérirányra, melyet egyházunknak meg kell 
találnia, hogy abban érvényesíthesse be­
folyását, erkölcsi erejét és hatalmát.

Ebben téved Apponyi Albert. A ma­
gyar katholicizmus, hála Istennek, abban 
a szerencsés helyzetben van, hogy azt a

vezérirányt, melyről a nemes gróf ékes­
szólóan beszélt, nem kell keresnie, mert 
ismeri és követi azt, a mióta csak létezik 
e haza földjén. Tagadhatatlan történeti 
tény az, hogy a magyar katholicizmus az 
említett értelemben mindig, kezdettől fogva 
kuruc volt.

A 17. század első felében kezdődnek 
nálunk azok a harcok, melyeket a nem­
zet legjobbjai az alkotmányos jogok és 
szabadságokért a császári trón oltalma 
alatt küzdő német befolyás ellen meg­
vívtak. Akkor keletkeznek az első élesebb 
összetűzések a magyar királyság hívei és 
a nemet római császárság udvari emberei 
között. S az összetűzések legnehezebb 
napjaiban a magyar katholicizmus rendü­
letlenül állott meg helyén, a nemzet jo­
gaiból egy jottát sem adott fel.

borgách I'erencz gróf és Pázmány 
Péter prímások ép oly elszántan küzdöt­
tek alkotmányunk épségéért, mint a mily 
lelkes bajnokai voltak a szorongatott és 
üldözött katholicizmusnak. Köztudomású, 
hogy főképen Pázmány befolyásának kö­
szönhető, hogy a császári udvar II. Fer­
dinand alatt lemondott Erdély meghódí­
tásának tervéről. A lángeszű egyházfeje­
delem belátta, hogy egy' ilyen tervnek a 
végrehajtása véres polgárháborúra vezetne, 
s azonkívül a nemzeti ügynek is nagy

A „MY1TRAMEGYEI SZEMLE“ TÁRCÁJA.

Umbria ege alatt.
Az Apenninek északkeleti láncolata és a ter­

mékeny Tiber völgy gazdag, Isten áldotta tarto­
mányt határolnak, melyet hajdan erős, harcedzett 
nép, az Emberek törzse lakott.

Az Emberek, kiktől a tartomány nevét nyerte, 
elpusztultak azokban a kemény harcokban, melye­
ket a Krisztus előtti 3. században a rómaiak eileu 
viseltek. Maradékaikat elnyelte a népvándorlás 
örvénye, az a hullámsír, melyben számtalan kisebb 
néptörzs nyomtalanul elveszett.

Ma már csak nyelvemlékei vannak meg az 
egykoron hatalmas népnek, mely a római légiók­
nak sok dolgot adott, a mig a birodalom cimer- 
pajzsát a tartomány székvárosának, Spoletóuak 
falára kitűzhették. De a tartomány neve megma­
radt a későbbi századokban is a legújabb korig.

A középkorban Umbriát Sz. Ferenc élete és 
működése tette híressé. A lemondásnak, az ön­
kéntes szegénységnek és a ragyogó erkölcstiszta­
ságnak ez az ihletett apostola, a tartomány egyik 
jelentékeny városában a most már alig 4000 lakost 
számláló kis Assisiben kezdte meg és fejezte be

csodálatos életpályáját, ugyanott a hol a napvilá­
got pillantotta meg.

Egy durva, anyagias korban a 30 éves fiatal 
férfi, a ki azelőtt maga is megizlelte a világi él­
vezetek gyönyöreit, bár festett életet soha sem 
folytatott, kicsapongásokra nem ragadtatta magát, 
lemond tekintélyes családi vagyonáról, a jólétről, 
mely mosolyogva kinálgatta kelletnek, elhagyja a 
szülői házat, a melyből irgalmas jótékonysága 
miatt kitagadták, s fellép, mint a bűnbánat, az 
alázatos megadás és a világlemondás hirdetője, a 
kinek szavára százezrek hallgatnak, a kinek er­
kölcsi vezetése alatt egész országok megújulnak, 
lelkileg megtisztulnak, az eszményi célok szelete­
iéért fellelkesülnek.

Az ó vezetése alatt az emberek megszeretik 
a munkát, megtanulják az irgalmasság önfeláldozó 
gyakorlását, megnyugszanak sorsukban, tűrnek és 
bíznak, tisztelik és szeretik az Istent, becsülik 
embertársaikat, felkarolják az elhagyottakat, istá- 
polják a gyengéket. A családi szentély tisztasága 
és békéje meggyarapodik, a társadalmi erények 
legszebb hajtásai kivirulnak és megtermik a jólét 
és megelégedés gyümölcseit.

Maga a szent, a mit hirdet, életével pecsé­
teli meg. Nincs semmije, testét daróc takarja, me­
lyet vastag kötél szőrit a derekához. Eledelét ki­

koldulja s ha száraz kenyérnél s egy kis zöldségnél 
egyebet is kap, azt a szegényei között elosztja. 
Nincs semmije s mégis kolostorokat, templomokat 
és kórházakat épit, társait a világ minden tájára 
szétküldi s alapít nagy, virágzó szerzetesrendet, 
mely a polgárosodás szolgálatában halhatatlan ér­
demeket szerez magának.

Nincs semmije, de van szive, melvlyel az 
emberek sziveit nyeri meg, van ajaka, mely áldani 
és imádkozni tud, ezek az ő kincsei, melyekkel 
csodákat művel. Jó emberek építik az ő művét, 
a jó Isten pedig az áldás harmatát csepegteti le 
a műre.

** *
Este felé járt már az idő, midőn Assisibau 

kiszálltunk. Alig hogy néhány lépést tettünk a 
pályaudvaron, egyik társam csodálkozva kérdezé, 
ha vájjon Olaszországban vagyunk-e? Az olasz 
pályaudvarok lármája és zajához képest a kis 
Assisi csendje olyan volt, mint a sírbolt néma­
sága, mely oly merev ellentétet képez a mozgó, 
zsibongó világ zúgásával.

Senki sem tolakodik itt, tiem rángatják a 
facchinók az idegent, a kocsisok nem csattognak 
az ember fülébe az ostoraikkal, az omnibuszok 
vezetői sem lökdösik egymást, hogy elhalásszák a 
vendéget, a mely udvariasságból izleltetőül a ven-



irataidra lenne, a mely » '
kmségben birta egyik eres védőbástyáját.

Hogy pedig a későbbi kórsakban, 
a Mk6c%.fL «keié. idejé e„;

licizmus mennyire kunié so..»■U 
Jellemzi az az emlékpenz, meiy 
időből maradt reánk, s melyen három pap 
Mtliató egy katholikus, egy református 
és e^- evangélikus. Mindenik fát hoz a 

közös' oltár áldozatának meggyújtására.
A jelképes ábrázolást megmagyarázza az 
emlékpénz körirata : Concurrent, ut alant. 
Közreműködnek, hogy táplálják, t. 1. a 

szabadság oltárának tüzet.
Az eszmedús ábrázolás megvilágítja 

az egész korszak viszonyait. Ott voltak a 
szabadság táborában mind a három val­
lásnak a' szolgái és ott voltak a híveik is 
hogy egy önzetlen, nemes fejedelem alatt 
az ősi alkotmányért küzdjenek.

Ugyanez a kuruc katholicizmus, mely 
akkor és később a szabadsághősöket adta 
a hazának, változatlan honfiúi szeretettel 
kuruckodik most is a polgári élet egész 
terén. Tömérdek kisdedóvót állít és tart 
fenn, melyekben édes magyar nyelvünkre 
tanítja más nemzetiségű honfitársaink 
gyermekeit; iskoláiban a legtisztább ha- 
zafiság szellemét ápolja; papjaiból hűsé­
ges hazafiakat nevel, apostolokat a ma­
gyar közművelődés terjesztésére, ragasz­
kodik a haza alapjaihoz, a jogtisztelethez 
és az alkotmányos szabadság élvezetéhez, 
melyben e honnak minden fiát, tartozzék 
bármely nemzetiséghez, egyenlő mérvben, 
a szerzett jogok aránya szerint részesíteni

kívánja.
Szolgálja hiven a trónt, melynek egy­

úttal legerősebb támaszát képezi, a ki­
rályt. kinek fenkölt személyét a szent ko­
ronával együtt öröklött vallásos tisztelet 
és kegyelet dicsfényével övezi körül. Fen- 
tartja és éleszti nagy őseink kultuszát, 
azokét, kiknek emlékénél lángot vet a 
szivekben a lelkes és önfeláldozó haza- 

szeretet tüze.

Csupa kuruc elem van a magyar 
katholicizmusban, s ezek az elemek annál 

elevenebben mozognak benne, mine n 
gyobb labancok azok, kik a hatalom bir­
tokában nem az alkotmány sáncaiért, ha­
nem koncért küzdenek, és a polgári jogo ' 
tiszteletét rút önzéssel s ugyanolyan szó - 
galelküséggel feláldozzák az önkénynek 

és a hatalmi erőszaknak.
Ezeknek kellene leckét adni a ku- 

ruczságból, de nem szavakkal, hanem tet­
tekkel Ha ez úgy bekövetkeznék, Nyitra- 
vármegyében milyen gyönyörűség lenne, 
a labancok hullását nézni

A nyitramegyai szabadelvüpártból,
Nyílt levél Bacskády Károly úrhoz!

Divékujfalu, nov. 10.

A Magyar Nemzet“ egyik legutóbbi számá­
ban a Nvitrai Szabadelvű pártról irt közleményedbe

ÄÄT’Ä."A* wm
vagy bizonyítani, vagy visszavonni köteles „}•

' Addig mig Deák-párt létezett s mig a bírói 
állást nem foglaltam el. a Deák-párthoz tartoztam. 
Mint biró összeférhetetlennek tartottam áUásmn- 
mai politikai párthoz tartozni. Bíró állásomról 
történt lemondásom után ellenzéki voltam, de sem 
a függetlenségi, sem a Sennyei párthoz nem ( 
lakoztam. Tanúságot tesz erről a vágsellyei kerü­
letben akkor nyilvánosságra bocsátott program- 
mom Ezen kerületbe én nem tolakodtam, hanem 
sok tekintélyes választó által kiknek élen a k - 
becsülésben álló gróf Hunyady Imre O Nagyram 
lósága állott, meghivattam, mely meghívást Ciausz 
István ur akkori uradalmi ügyvéd közvetítette.

A mérsékelt ellenzék megalakulása után, 
mely utóbb ugyanazon elvek mellett a Nemze 1 
párt" nevét vette fel, mivel ez hü követője volt 
Deák Ferenc elveinek és Tisza Kálmán választás 
erőszakoskodásait és elvtelfiseget eh teile, az.onnal 
ezen párthoz szegődtem es mindaddig, míg a sza 
hadelv ü pártba belépett, ehez tartoztam Szeli
Kálmán vevou át a politikai, vezetést a szabadé ul
Párton s a jog, törvény es igazság uralmát, me 
Ívek Deák Ferencet is úgy a közjogi, mint min- 
d'en egvéb kérdésben vezettek, proklamálván nem 
haboztam a nemzeti párt példáját kovetnu . li 
aztán Széli Kálmán miniszterelnök ur Iburócz.y 
V főispán urat 10 éves jubileuma alkalmából oly- 
kép üdvözölte: hogy Isten áldása kísérje utam 
adjon Isten neki ez életben elismerést es a jól
teljesített kötelességek öntudatát közpályáján. M
vei Thuróczy-Y. .ur hivataloskodása alatt az or-

szá"gvülési megyei és községi választásoknál, amint
azt a szabadelvüpárt elnökségéhez irt nyílt leve-
lemben kifejtettem, nem a jog. nem a törvény, 
ueui is az igazság, hanem a főispán urnák alá­
rendelt megyei közegek és a főispán akarata sze­
rint választott elnökök erőszakos ténykedése dön­
tött • én a miniszterelnök ur ezen üdvözletét nem 
tartottam a jog. a törvény és az igazsággal meg- 
e-veztethetőnek s azért a szabadelvű pártból ki­
léptem, ez alkalommal Deák Ferenc elveihez ra­
gaszkodásomat újból hangoztattam.

Úgy hiszem: politikai magaviseletéin nem adott 
okot arra, hogy rólam te azt állítsad, hogy hol 
c„vik, hol másik párthoz tartoztam.

A főispán ur személyének nem csinálsz jó 
szolgálatot ily alaptalan vádaskodással; mert vé­
delemre kényszerítőd a vádlottat, mely védelemben 
újból és újból felhányatnak azon erőszakoskodások 
és törvénytelenségek, melyek Thuróczy \ ilmos és 
Tiszapárti elődjei idejében Nyitva vármegyében a 
törvény tiszteletét irtották.

Akármit írsz és állítasz, senki sem fogja ne­
ked hinni, hogy Thuróczy V. főispán ur a tör­
vényt tiszteletben tartotta és alárendelt közegei 
által megtartatta: mert a nyitramegyei választá­
sok az egész országban szemet szúrtak.

A törvény útja nyitva áll, lépjetek arra; ott 
én köteles volnék bizonyítani vagy állításaimat 
visszavonni, ez utóbbi esetben Ti rehabilitálva 
lennétek. Mindazokkal szemben áll ez, akik elle­
netek Írtak. , , . .

Nem vagyok hivatva Nektek tanácsokat osz­
togatni, azt az egyet mégis kockáztatom: álljon 
félre Thuróczy V. ur, nem a megye nyugalma, 
hanem az alkotmányos elvek érdekében; de azért 
is mert józan észszel fel sem tehető, bőgj az az 
ember, aki tegnap a törvény, az alkotmányos jo- 
„ok kijátszására minden eszközt, még a legbrutá- 
lisabb erőszakot is engedte közegeinek felhasználni, 
ma az alkotmány és törvény hű és állhatatos ore 
és közege legyen* Ne tüntessetek folyton a lisza- 
Bántfy rendszer mellett jubileumi ünneplésekkel, 
a szabadelvű párt állítólagos rekonstruációjával 
és efféle mutatványokkal; nyugodjatok meg abban : 
hoav jövőre talán nem Ti, hanem a választok lóg­
ják‘a megyei és községi tisztviselőket, a megyei 
bizottsági tagokat és az országgyűlési képviselőket
valasztaup kérlek, ne tételezd fel rólam,
vaKy más, hozzátok nem tartozóról azt, hogy az 
Isten vaksággal vagy bárgyusággal sújtotta. 

Üdvözlettel vagyok,
id. Eudnay István.

Mi is ebben a meggyőződésben élünk. Szerk.

Az alkoholizmus.
ii.

Igen sok helyen kétféle egyletekkel küzde­
nek az alkoholizmus ellen, és pedig az önmegtar­
tóztatás! és a mértékletesség! egyletekkel. Az 
előbbi egylet tagjai teljesen lemondanak minden

dögnek is ki szokott jutni néhány gyöngédet* 
érintés.

Assisinek szelíd lelkű és csendes termeszein 
lakossága vau. Az emberek rendkívül figyelmesek 
az idegen iránt, nyájasak és előzékenyek. Meg­
történik ugyan, hogy egy-egy koldús kissé han­
gosabban rikkantja el magát, midőn alamizsnát 
kér, el is kiséri az embert néhány lépésre, de ha 
észreveszi, hogy az idegen bosszankodik a kére­
getésen, csendes lemondással visszakullog a he­
lyére, a hol álldogálni szokott. Az utcai gyerekek 
is itt-ott élénkebben adnak kifejezést vonzalmuk­
nak, melyet az idegen zsebe iránt éreznek, de ha 
azt az utcán járó közönség észreveszi, nyomban 
rendre utasítja a szökdécselő nebulókat, a kik 
azután elég gyorsak arra, hogy kereket old­
janak.

A városka az állomástól 5 kilométernyire 
fok-zik. Kitünően készített, helyeukint kőpárká­
nyokkal védett kigyódzó út vezet fel a remekül 
fekvő kis fészekbe, mely távolról úgy néz ki, 
mintha a házai korpaszinü törmelékből épültek 
volna. Magát a várost alig lehet megkülönböztetni 
a mögötte emelkedő hegytől, melynek barna szik­
lái házainknak, a miért a hegy is egy beépített 
városnak a kinézésével hír.

A mint kocsink az állomástól a Topiuo szé­

les völgyébe befordult, azonnal szemünkbe ötlött 
az első emlékmű, mely Assisi földjén Sz. Ferenc 
dicsőségét hirdeti, a Santa Maria degli Augeli 
templom, a Porziuncola kápolnával. E kápolna 
azon a helyen épült, a hol a nagy szent az ő 
buzgó vallásgyakorlatait tartotta, s a hol a hi­
vatás kegyelmét kapta jövendő életpályájára.

Vagy félórai kocsizás után meredek utcákon 
kapaszkodva megérkeztünk a szállónkba, a honnét 
az első kilátást élvezhettük, mely a városra és a 
környékre nyílik. A meszeletlen házak tarka, 
na"v’ kockákból álló cserépfedeleikkel idegeuszeru 
benyomást tesznek a nyugatias építkezéshez szo­
kott emberre, de ezt az idegenszerűséget eloszlatja 
a környék barátságos tájképe, melynél szebbet 
könnyen lehet látni, de titokzatosabbat aligha.

Széles, északról és keletről kékes hegyekkel 
övezett völgy terül el szemünk előtt, inch egy 
nagy kerthez hasonlít. A keskeny ióldszallagok 
mentében, melyek a gabonatermő földet képezik, 
gömbölyű olajfák, cyprusok, piniák, pálmák es 
cactusok hosszú sorai nyúlnak el. F fák most nem 
virágoznak, ellenkezőleg hullatják virágukat és 
levelüket, de jó is, mert ha valaki, a ki először 
van e helyen, virágzásban látná ezt a buja ter­
mészetet, megittasodnék a gyönyörtől és I)ante-val 
felkiáltana: Ne vitatkozzatok arról, hogy a világ

melyik szögletében volt a paradicsom, mert az
itt volt, Umbria ege alatt.

A nap bucsusugarait hinti a tájra. A táK 
ritkuló lombja meghajlik az esti szellő lágy érin­
tése alatt, a megsárgult, guruló levelek kozott 
búgó hangnak az akkordjai siklanak végig, olyan 
mélabüsak, mint egy sirám, melynek sóhajai bán­
kódó kebelből szakadtak ki. Az árnyba boiuló 
cyprusok és piniák panaszhangjai ezek, a nyu­
godni induló nap után epekedő kényes növények 
sóhajai. Fájlalják ezek az ékes koronáju, becez- 
getett kis fák az aranyos napnak távozását, mely 
csillogó sugaraival olyan tündérszéppé varázsolta 
kékesszürke, vagy sötétzöld piperés rubájokat.

Az ég sikmezejére sötét felhőcsoporto vo­
nulnak fel, melyeknek elszakadt és 1 onr>g)u 
pett uszályán át lopva pislant le a nagy roman­
tikus, az ábrándozó, hamis holdvilág, le nom.i „ 
tűnnek el a táj körvonalai, a földre lassan so 
lepel ereszkedik le, a panaszkodó természet m g 
egy nagyot sóhajt, azután elszenderül. Csend ura 
kodik mindenen, az embert pedig megsz. j 
fájdalmas sajnálkozásnak kifejezhetetlen - ■
Hogyan keletkezett, mi szülte ezt az érz _, 
épp olyan titok, mint a mily kifürkészhetetlen * 
mélysége a lepihenni tért természet néma bá 

Iának.
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szeszes italról, vagy legalább a pálinkáról; az 
utóbbi egylet tagjai fogadalmat tesznek, hogy a 
szeszes italokat esetről-esetre megállapított mér­
tékben fogják élvezni.

Ezen egyletekbe belépők vagy becsületszóval, 
vagy a templomban az oltár előtt tett fogadalom­
mal. vagy a feszületre tett esküvel erősítik, hogy 
megtartják, a mit Ígérnek. Az iszákosságra haj­
landó embereknél a becsületszó vétele — még az 
inteligeuseket sem véve ki, — vajmi kevés garan­
ciát nyújt az iránt, hogy azt meg is tartják; el­
lenben az oltárnál tett fogadalom a vallásos ér­
zelmű embereket csekély kivétellel mind vissza­
tartja az iszákosságtól. Azonban eltérők a nézetek 
az iránt, váljon szabad-e esküre bocsátani az öu- 
megtartóztatási egyletbe belépőket, ha azt az ille­
tők nyomatékkai kívánják, hogy igy a visszaeséstől 
annál biztosabban visszatartassanak. Vaunak lel­
készek, a kik az ilyen esküről hallani sem akar­
nak, mert esküszegéstől féltik őket és sokszor 
nem ok nélkül. De a lelkészkedő papságban olya­
nok is vannak, a kik még az esküvételtől sem, 
mint a legerősebb erkölcsi féktől se riadnak visz- 
sza, csakhogy az alkoholistát a becstelenség és 
az elkárhozás torkából annál biztosabban kira­
gadják és azt mondják, hogy igaz ugyan, hogy az 
alkoholista, ha esküt tesz, esetleg eskilszegésnek 
teszi ki magát és lelki kárát vallja; de nem kár- 
hozik-e el az. aki tovább is az alkoholizmus rabja 
marad csak azért, mert nem engedték meg neki 
az esküt, a mely talán egyedül visszatartotta volna 
őt az iszákosságtól, és igy az örök kárhozat­
tól is.

Az alkoholizmusnak mindmegannyi meleg­
ágyai a falusi nagyszámú korcsmák, a melyek ve­
szedelmét emeli még azon körülmény is, hogy a 
korcsmárosok kivétel nélkül mind nem keresztény 
emberek ; továbbá a heti és országos vásárok, 
katona és lóállítások, lakodalmak, keresztelők, 
egyházi bücsúnapok, (hodyk) a farsang utolsó 
napjai, és amit első helyen kellett volna megemlí­
tenem, az országos és gyászos képviselőválasztá­
sok. Ha ezek romboló hatása népünknél még egy­
általában ellensúlyozható, úgy ez csak úgy lehet­
séges, ha a lelkész ezek ellen gyakrabban a szó­
széken felveszi a küzdelmet. És ne mondja senki, 
hogy az alkoholizmus ellen csupán a falusi temp­
lomokban lehet prédikálni, mert — állítólag — a 
városi műveltebb közönség megbotránkoznek az 
ilyen prédikációkon. Ez nem áll, mert hiszen tud­
juk, hogy iszákos emberek városokban is vannak, 
nem csak a köznépből, hanem a műveltebbekből 
is vannak, a kik Bachusnak mindennap szívesen 
meghozzák az áldozatot. A mértékletességről való

Sokan mondták már, a kik megfordultak e 
helyen, hogy ilyen környezetben az ember csak jó 
lehet, itt maga a mindenség neveli és nemesíti az 
embert. Itt olyan szelíd erkölcsöknek kell meg- 
honosulniok, a mily szelíd az égalj, olyan békének 
és megnyugvásnak kell itt uralkodnia, a mily bé­
kés és nyugalmas a táj, a környék, melynek az 
imént láttuk derűjét, hallottuk panaszát, szemlél­
tük megadó lepihenését.

Az elmélyedésnek erős benyomásaival hagy­
tuk el szállónkat, hogy még az nap megtekintsük 
Assisinek két. legnevezetesebb templomát, a Szent 
Klára templomot és Szent Ferenc hatalmas bazi­
likáját, melynek sírboltjában a nagy szerzet alapító 
hamvai nyugosznak.

Vezetőnk először a Szent Klára templomba 
vezetett minket. A gót stylben épült nagy méretű 
templomot jó kivilágítás mellett tekintettük meg, 
a lobogó gyertyák és fáklyák fénye mellett a sötét 
falakon feltűnő gyönyörű freskók úgy hatottak 
reánk, mintha egy darab a mennyországból bo­
csátkozott volna le hozzánk, a színtelen világ 
szürkeségébe. Meg is köszöntük hálásan ismerő­
seinknek azt a jó tanácsot, hogy ezt a templomot, 
valamint a másikat is, a Szent Ferenc bazilikát 
fáklya-fény mellett nézzük meg, mert a miszti­
cizmusuk csak igy szép, megragadó.

prédikációt még a fővárosban is, annál inkább a 
vidéki városokban lehet elmondani.

S hogy a szószékről sikerrel lehet küzdeni 
az alkoholizmus ellen, ezt én legjobban tapasztal­
tam egy felvidéki városban a kath. nagygyűlés 
rendezése alkalmából. A vidéki plébánosok a gyű­
lést rendező bizottságtól fel voltak szólítva, hogy 
figyelmeztessék híveiket, hogy a kik a gyűlésre 
elmennek, az uap a korcsma küszöbét át ne lép­
jék. És ime, a sok ezer ember közül egyetlen egy 
sem vétett e tilalom ellen. Miért ? Mert erre a 
szószékről figyelmeztetve voltak. Holott máskor 
ugyanazon városban az országos vásárok alkalmá­
val a korcsmák az egész nap zsúfolásig megtel­
tek és az utcákon, valamint a városból kivezető 
utakon lépten-nyomon lehetett részeg embereket 
látni. Miért? Mert ettől odahaza senki se óvta 
őket. Azért valahányszor egyik másik vidék köz­
pontjában országos vásár készül, továbbá a lako­
dalmak, bücsúnapok, és egyéb dinom-dánomozás 
előtt a lelkész talán nem végezne felesleges mun­
kát, ha híveit óva intené, hogy az iszákosságtól, 
illetve a korcsma látogatásától tartózkodjanak. 
Megengedem, hogy lesznek, a kiket e jóakaratu 
figyelmeztetés nem fog visszatartani a korcsmától, 
de ha ez óvás folytán csak néhányau nem lépik 
át a fentemlitett alkalmakkor a korcsmát, úgy 
már hiába nem beszélt.

De az alkoholistáknak az iszákosságra leg­
gyakoribb alkalmul szolgálnak a vasár- és ünnep­
napok. Ilyenkor a köznép a délutáni istentisztelet 
után tömegesen megy a korcsmába; sokan közü­
lök csak azért mennek oda, hogy ott szórakozza­
nak, a hol aztán lelki es testi kárukat vallják. 
Kérdés, mit lehetne ez ellen tenni ? Legradikáli­
sabb gyógyszer az volna, ha vasár- és üunep- 
nap a korcsmák egyszerűen bezáratnának. Erről 
azonban a mostani kormányrendszer alatt szó sem 
lehet. Tehát más úton-módon kell a népet a vasár 
és ünnepnap a korcsmától visszatartani. Ilyen 
eszközök volnának a délutáni ajtatosságok, a mi­
lyen pl. a legelső sorban a sz. Rózsafüzértársulata, 
a melynek tagjai a mértékletességi fogadalmat 
is szoktak tenni; továbbá a Jézus sz. szivének 
ájtatossága stb. Ezen társulatok tagjai kevés ki­
vétellel nemcsak hegy visszaborzadnak az iszákos­
ságtól, hanem szabad idejük egy részét az ájta- 
tosságok végzése által a templomban eltöltik és 
igy a korcsmától visszatartatnak. Mivel azonban 
igen sokan vannak, különösen a férfiak közül a 
kik a fenti társulatokba különféle ürügyek alatt 
be nem lépnek, azért ezeket az olvasókörök ala­
kítása által lehetne a korcsmától visszatartani,
mert akkor a keresett szórakozást itt találnák

----------
A templom hajójából sok lépcsőn lemenve a 

sírboltba jutottunk, s itt nem messze a bejárattól 
egy finom vasrácsozattal behálózott tágas üreg 

! előtt állottunk meg. A rácsozat ajtaját kinyitották, 
az üreg aranycsillárait meggyujtották, kápráztató 
világosság ragyogta be a sírboltot, melynek emlí­
tett üregében, ennek üvegfalán át gazdagon dí­
szített drága koporsóban egy apácának kiterített 
holt tetemét pillantottuk meg.

Megborzadtunk s önkéntelenül hátratánto- 
rodtunk, de mindjárt felbátorított a vezetőnk, a 
ki megmagyarázta, hogy ez Sz. Klárának a sirja 
és teteme, ugyanazé, a ki Sz. Ferenc kortársa, 
törekvéseinek osztályrészese és a lvlarisszák rend­
jének alapitónője volt. Tetemén nem fogott az 
enyészet, az ép még most is. Isten igy dicsőitetle 
meg hű szolgálóját, az élet és a halál, a lét és 
az elmúlás ura, megállította az elmúlást, s neki 
meghódolt az a hatalom, melylyel az enyészet 
szokta végezni romboló munkáját.

Késő este volt, mikor a másik templomban, 
a San Franresco-ba átmentünk. Ez kettős épület, 
mely felső és alsó részből áll. Az alsó templom 
allegorikus freskóit C.iotto festette, az egykori 
pásztorgyerek, kinek lángeszét mestere Cimabues 
akkor ismerte tel, midőn az fehér kőlapokra ju­
hai! és a legeld dombjait pingálgatta. Giotto, úgy-

meg és igy feléje se néznének a korcsmának. — 
Megengedem, hogy az ilyen olvasókörök ala­
kítása nehézségekbe ütközik, a milyen pl. a falu­
ban az arra alkalmas helyiség hiánya, a nép sze­
génysége, vagy, mert nincs a faluban, a ki az 
olvasókör vezetését magára vállalná. Ott a hol 
olvasókört akármi oknál fogva alakítani nem lehet, 
ott a népet legalább időről-időre az iskolában a 
uépelőadások által lehetne a korcsmától vissza­
tartani. A hol még a népelöadások rendezése is 
akadályokkal jár. még mindig vau egy hatalmas 
fegyverünk, a melylyel az alkoholizmus ellen sokat 
tehetünk s ez a hath, szellemű és hazafias irányú 
sajtótermékek tömeges elterjesztése. Magyar és 
német nyelven ilyen sajtótermék van akár meny­
nyi, de a tót nyelvitekben nem igen válogatha­
tunk. Volt idő, amikor az olyan sajtótermékek, 
aminóket egy kath. pap tót nyelven minden te­
kintetből nyugodt lelkiismerettel ajánlbatot volna, 
nem is léteztek. Ezen idő azonban már rég elmúlt 
Ilyenek a tótajku felvidéki nép számára „Kres- 
fan“ *, „Královna sz. Ruzenca“ *, r Fosol srdra 
bozieho“ s, „Nasa nadej“ *, „Kalendár sv. Ste- 
fana“ 5 és a nagyszombati sz. Adalbert társulat 
majdnem összes kiadványai, a melyek olcsóságuk­
nál fogva nagyon is alkalmasak a tömeges elter­
jesztésre. És mit látunk? Azt, hogy vannak egyes 
tótajku kath. községek, a hova a fenti nyomtat­
ványokból egyetlen egy példány se jár. Miért? 
Mert nincsen senki, a ki ezeket a népnek aján­
laná. így aztán nem csoda, hogy népünk a más 
országok népei mellett hátra maradt, tudatlan,

I iszákos, műveletlen, a minek sokszor nem más az 
oka, mint — valljuk be legalább egymásközt — a 
tanítók és a papság. Ennek pedig ismét nem más 
az oka, mint a nemtörődés semmivel, vagy pedig 
a kázár szovinizmustól való félelem, hogy t. i. 
ránk mondják, hogy pánszlávizmust terjesztünk a 
nép között, ha a népnek saját nyelvén kath. nyom­
tatványt adunk. Lám a kormány és a felvidéki 
szabadelvű képviselők nem félnek attól, hogy egy 
bizonyos csúnya gyanúba esnek, ha a felvidéken 
tótnyelvű nyomtatványokat terjesztenek, pedig 
ilyeneket nagy áldozatok árán nem csak fentar- 
tanak, de terjesztenek is, aminök pl. „Oprav. 
Kres’tan“. „Vlast a Svet“ és a Slovenské Novini.

Ha c tekintetben az egyes lelkesek téves 
gondolkodás módját más irányba lehetne terelni,

1 Megjelenik Budapesten Vili. Józsefkürát 33. sz.
8 Megjelenik Turdosinban Pironcsák let. pléb.-nál.
:l Megjelenik Nagyszombat Jézustáreasági atyáknál,
4 Megjelenik Budapest Vili. Práter-ntca -Sz. deliért 

nyomda.
1 Megjelenik Budapest, Ugyanott. (Melegen ajánlom.)

szintén Cimabues a XIII. század legkitűnőbb mes­
terei. Mindakettuu dolgoztak e bazilikán, amannak 
remekeit az alsó templom bírja, mig Cimabues 
alkotásaival a felső templom dicsekszik.

Sz. Ferenc lelkét úgy senki sem értette meg, 
életét és működését senki sem tudta úgy meg- 

! magyarázni, mint a hogy azt ez a két iánglelkü 
művész tévé. Dante, midőn egy alkalommal az 
alsó templom allegorikus képeit nézegette, elra­
gadtatásában térdre borult, s ebben a helyzetben 
vetette papírra azokat a gyönyörű gondolatokat, 
melyeket később I’aradisojában Sz. Fercncre való 
vonatkoztatással örökbecsű formákba öntött.

Sokáig néztük ezt a ragyogó világot, majd 
lementünk a megdicsőült rendalapító sírjához, a 
hova lekisért minket a templom szentélyében zso­
lozsmájukat végező barátok mormogása. A leszálló 
mély hangokra a sírbolt tompa visszhangot adott, 
melynek ünnepi komolysága átringatott minket is 
az áhitat érzéseibe.

Mikor a zsolozsma utolsó Amen-je is elhang­
zott, felocsúdtunk és sietve hagytuk el a templo­
mot. Fáradtak voltunk, de képzeletünk, mint va­
lami körgép tüzesen forgott az átélt nap emlékei 
körül. Ezen a napon ugyancsak tele szívhatta 
magát az eszményi élet gyönyöreivel.

Adieu.



úgy ez nagy kihatással volna az alkoholizmus el­
leni küzdelemre, nemcsak azért, hogy lévén az 
embereknek mit olvasuiok, odahaza maradnának 
és igv a korcsmától visszatartanának, hanem azért 
is, mert magukban a nép között tömegesen tei- 
jesztett sajtótermékekben sikerrel lehetne kapaci­
tálni a népet az iránt, hogy az iszákosíág meny­
nyire kárára van a népnek. Németországban és 
Svukban a kath klérus az alkoholizmus ellen 
leginkább a sajtótermékekkel küzd és az ered­
mény bámulatos.

Tárgyain végéhez közeledvén kijelentem, hogy 
a fentiekkel nem akartam egyebet elérni, mint t. 
paptársaim figyelmét az alkoholizmusra, e-en va­
lóságos egyptomi csapásra ráirányítani. Vajha a 
lelkészkedö papság mindenütt a kerületi koronákon 
arról tanácskoznék, hogy mikép lehetne az alko­
holizmus elleni küzdelmet sikerrel (elvenni és ta- 
tanáeskozasa eredményét közzé tenné. Vajha mi­
előbb eljönne azon idő, amikor ami főpásztoraink 
is Manning es Kopp bíborosok példájára a lel- 
készkedő papságot különösen felhívnák e haj le­
küzdésére, mert hogy eddig nem tették, ügy ez 
csak azért történhetett, mert a központokban 
lévén sok mindenfelével elfoglalva, vagy nincs 
idejük hozzá, vagy halováuy fogalmuk se lehet az 
alkoholizmusnak a vidékén véghezvitt borzasztó 
pusztításairól, vagy azért, mert felteszik, hogy a 
lelkészkedö papság kivétel nélkül küzd minden 
ellen és így az alkoholizmus ellen is. ami a gond­
jaira hízott hívek lelki üdvét veszélyezteti, a nél­
kül. hogy erre különösen feLzólittatuának. ami 
fájdalom, sokszor nem úgy van. 11a az alkoholiz­
mus elleni küzdelem rövid idő alatt az egész vo­
nalon meg nem indul, ügy minden más fáradozás 
es törekvés, a mely hivatva volna a népet anyagi 
es erkölcsi elzilllestól megmenteni, nerc egyéb a 
minden terv nélküli kapkodásnál, mert iszákos 
népet hiába oktatjuk, hogy munkás és takarékos 
legyen: hogy hazáját szeresse és lelki üdvét 
munkálja. Nem ért meg bennünket, mert az örö­
kös pálinka mámoé elhutitja és minden jóra kép­
telenné teszi. Kllenben, ha sikerül a tespedőket 
felrázni, az alkoholizmus elleni küzdelmet általá­
nossá tenni, ügy ez aztán alapját fogja képezni 
nepmentési munkánknak. laska létrán.

Újdonságok.
Egyházi hírek, (lily Kde ujbesztércéi 

plébános kineveztetett az ó-besztercei kerület 
alesperesévé és tanfelügyelőjévé, Vetzel Sándor 
rudnói plébános pedig ugyanannak a rudnói ke­
rületbe; továbbá Czeizel György treucséni kath. 
leányiskolái igazgató és hitelemző kineveztetett a 
trencseni Vágón inneni kerület helyettes-alesperes 
és tanfelügyelőjének. — Segédlelkészi minőség­
ben áthelyeztettek: Kardoss Győző Zsolnáról 
Illavára. Feitsvher Ágoston Dubnicról Zsolnára, 
Schmid Géza Schávnikről Dubnicra, Hrcska Pál 
Koelianócról Schávnikra es Kmetykó Károly Felső- 
Szúcsról Nagy-Divinára. — .-le esztergomi fiíegg- 
házm>gyéből: Horváth Manó eözdöghi plébános a 
nagysurányi, Ballon József a széniéi plébániára 
nyertek prezentál. Klaesánszky József pedig 
F.-Attrakra plébános-helyettesnek neveztetett ki.

Halálozás. Szomorodott szívvel jelentjük 
t. olvasóinknak, hogy lapunk egyik buzgó mun­
katársa, S'hmirtz Józsiku kisasszony í. hó 14-éu, 
életének 20. évében Budapesteu elhunyt. A meg­
boldogult tüdővésznek esett áldozatul. Bajában 
légváltozás ukáliól Pécsett, sógoránál, Jánosai Béla, 
püspöki tisztnél keresett menedéket, majd utóbb 
Meran szolid ege alá vonult, de eredménytelenül. 
Tetemeit Nyitrára szállítják, s ma délután 3 óra­
kor a családi sírboltba helyezik el örök nyuga­
lomra. A megboldogult Pécsről küldötte utolsó 
tárcáját, mely „Pogány“ cint alatt ez év ápr. hó 
22-én látott napvilágot. Azóta elhallgatott, mig­
nont hallgatásának ily szomorú megfejtését vettük.

4_______ ____________ _______________
Adjon az l’r az elhunytnak örök boldogságot, 
övéinek pedig vigaszt a pótolhatatlan veszteség­
ben. — Wvisz Józsefne szül. Bauhölzer Maliid, 
a „Nyitrai Lapok“ szerkesztőjének neje, e hó 
13-án, életűnek 63. évében elhunyt.

Eljegyzés. Pirult hmil. bányamérnök, a 
Société anonyme des Charbonnaues du Bassin igaz­
gatója, jegyet váltott Juhász Sándor, nyitrai bir­
tokos es bankigazgató leányával, Ilona kis- 
aszonynval.

Hymen. Treszkony János szentesi főgimn. 
tanár jövő szombaton vezeti oltárhoz Tombor 
Camilla kisasszonyt, Tombor László bilisei gyógy­
szerész leányát.

A nyitrai kath, felsőbb leányis­
kola ina délután változatos műsorból álló ünne­
pélyt tart a keresztem seg '.'00 éves emlékére. 
Kezdete délután 5 órakor.

Adomány. Bende Imre püspök ur ö tnlga 
a nagylehotai híveknek orgonára 220 koronát 
adományozott. Rakovszky Ferenc c=. es kir. ka­
marás pedig egy 145 cm. magas remek kivitelű 
szobrot ajándékozott, mely nemes adományokért 
a hívek nevében is legforróbb háláját fejezi ki 
Hayek Vince esp.-plébános.

Lehoczky Kálmán, a pozsonyi kir. 
Ítélőtábla elnöke több napot Tvencsénben töltött; 
teljes megelégedését nyilvánította a megvizsgált 
törvényszék ügymeneté fölött.

Kisorsolt esküdtek. A nyitrai büntető 
törvényszék f. évi dec. havi tárgyalására a kö­
vetkező esküdtek sorsoltál lak ki. Rendes tagok: 
Biermann Zsigmoud, szeszkereskedő, \ águjhely. 
Okányi János, földbirtokos. Szakolca, dr. Szilárd 
Simon, ügyvéd, Galgóc. dr. Reviczky Annáiul, 
ügyvéd, Galgóc, Stern Zsigmoud, mészáros, Ma­
gvar-Soók, Fuchs Manő, cipész, Nyitra. Dvihally 
József, tanár. Érsekújvár. Nemecskay József, ko­
vács, Szőnie, Kmődy József, földbirtokos, Suránka, 
l'ekt Lajos, szappanos, Érsekújvár, dr. Bangha 
István, ügyvéd, Nyitra, Klein Victor, gabonake­
reskedő, Nagy-Tapolesány, Franki Zsigmoud, bú­
torkereskedő, Nyitva, Kaufmann Adolf, maláta- 
gyáros, Szenic, Ébrengniber Károly, jegyző, 
p'őstvén. Erdély József, gazdatiszt, Tót-Megyer,
Glooses Adolf, földbérlő. Vág-Yccse, Borsiczkv 
Bezsó, cipész. Nyitra. Fürst Samu. háztulajdonos, 
Keltsa Nándor, szobafestő, Nyitra, Bányai Miklós, 
kereskedő, Érsekújvár, dr. Itóth Sándor, ügyvéd, 
Érsekújvár dr. Guth Jenő. ügyvéd, Érsekújvár, 
Ilolfesz Kelemen, földbirtokos, Csekej, dr. Sándor 
Ferenc, ügyvéd. Vágsellye, Méneséi József, korcs­
mám, Toruóc, Bienet Gáspár, kereskedő, Érsek­
újvár. Blaskovics Gyula, bankigazgató, Zsámbok- 
rét. Mayerhoffer Károly, kereskedő, Holies, I- obrer 
János, kéményseprő, Érsekújvár.— Pótesküdtek: 
Krcsz József, szíjgyártó, Nyitra, Bvestyenszkv 
Benedek, géplakatos. Ivánka. Ga«parik István, 
kereskedő, Nyitra, Takács Károly, löidbirtokos, 
Alsó-Köröskénv, Kiss Gergely, földbirtokos, Nyitra, 
dr. Kállai Ármin, ügyvéd. Nyitra. Jánoska János, 
takpénztári könyvelő. Nyitra, Jedlicska Alajos, 
rézműves, Nyitra, Szirányi Géza, földbirtokos, 
Cabaj, Bokros Ferenc, asztalos, Ghymes.

A nyitrai kath. kör az „Egyházi Zene­
egylet“ közreműködésével november 25-én azaz 
jövő vasárnap zeueestélyt rendez, melyre a be­
lépti jegyek a kör helyiségében válthatók. A be­
lépti jegy ára személyenkint 1 kor. 50 fillér. A 
zeneestéíy, melynek élvezetes műsorát jövő szá­
munkban közöljük, esti 7 órakor kezdődik.

Dr. Egressy Sándor nyitrai ügy­
véd, vádlott — fölmentve. Nem egyébbel, 
mint csalással, uzsorával és okirathamisitással pa­
naszolták dr. Egressy Sándor nyitrai ügyvédet, 
Mackó Ilona, Vendel és Ignác vicsápapáthi lako­
sok. Kemény dió volt ez az 5 napig f. hó 8, 9, 
10, 12 és 13-án a nyitrai kir. Tvszék előtt lefolyt 
végtárgyalás. Mazóly Antal kir. táblai birö volt 
az elnök, dr. Havel József és <lr. Khrenfeld Gyula 
tvszéki bírák a szavazók, Süttó a jegyző. A vá­
dat dr. Iieinichovszky kir. alügyesz képviselte, 
vádlottnak védője volt: Mérey Lajos nyitrai ügy­
véd. — Mazóly Antal mint elnök, az ő szokott 
lelkiismeretességével és pontosságával, az ügynek 
minden részletét behatóan ismerő tájékozottságá­
val, ugyancsak fáradságot vett magának az igaz­
ság kiderítésére! Több mint 40 tanú lett kihall­
gatva, kikhez még a bírák, az ügyész és a védő, 
és gyakran maga a vádlott is sok kérdést intéz­
tek. De magok a panaszosok annyi ellenmondásba 
keveredtek, annyi valótlanságot halmoztak össze,

N YITRAMEQYEI SZEMLE.
hogy vádlott ellen a vádakat behizonyitaniok nem 
sikerült. A kir. ügyész a csalás és uzsora miatt 
emelt vádakat elejtette, a váltóhamisitási vádakat 
ellenben fentartotta, de a Törvényszék a novem­
ber 13-án délután 5 órakor kihirdetett ítélettel 
vádlottat teljesen fölmentette. A kir. ügyész és Ma­
ckóéit az Ítélet ellen felebbeztek.

Vörösmarty ünnepély Nyitrán.
A Vörösmarty ünnepély rendező bizottsága f. hó 
14-én cl. e. Thuróczy Vilmosné ötnlga magán la­
kásait ülést tartott. A bizottságnak határozata 
hogy a december hó 1-én megtartandó ünnepet 
2-án. részben megváltozott műsorral, megismétli.
A második előadást érdekessé teszi, hogy Vörös­
marty darabjában „Csongor és Tündé--beu az 
egyik vezérszerepet, Tündét, Palotay Piroska k. 
a. a budapesti „Nemzeti Színház“ tagja fogja 
eljátszani: báró Luzsénszky Felix a búr hábo­
rúban küzdő magyar légiónak parancsnoka felol­
vasást fog tartani a búr szabadságharc eg vés 
érdekesebb részleteiről; Csacskó Lajos ur pedi» 
cimbalmon fogja művészetét bemutatni. A két 
előadás programmja a következő: December hó 
1-éu: 1. Megnyitó beszéd. Tartja Kenézy Csatár.
2. Szép Ilonka. Melodráma. Szavalja dr. Ivostyál 
Miklósáé, zongorán kiséri: Majthéuyi Gézáné. 
Magyar dalok. Énekli Párniczky Eszti k. a,, zon­
gorán kiséri Tarnay Alajos. 4. Hazádnak rendü­
letlenül. Költemény, irta Ábrányi Emil, szavalja 
Miháitz János. 5. Magyar dalok. Zongorán játsza 
a szerző, Tarnay Alajos. 0. Vörösmarty alakja a 
magyar irodalomban. Irta Dombay Hugó. 7. Ma­
gyar dalok. Énekli Párniczky Eszti k. a., zongo­
rán kiséri Tarnay A. 8. Csongor és Tünde. Vö­
rösmarty színmüvének utolsó felvonása a követ­
kező szereposztással: Csongor: Clair Vilmos;

I Tünde : Biróczy Marian k. a. : Ilma: Lvka Ma­
riska k. a.: Balga : * * *: Kurrak, Berreh, Duz­
zog (manók): Magyary Antal, Kenézy Zoltán 
es Ötvös Béla: Mirigyboszorkány: Kenézy Bandi: 
Nemtők-tündérek: Kropácsy Zseni k. a., Pong- 
rácz Hedvig k a., Kudlik Mártii a k. a., Hússzá 
Ilonka k. a., Neugebauer Pistike k. a.. Muuels 
Irén k. a., Berecz Mici k. a.; Nemtő-király:
* * *. 9. Vörösmarty szobrának megkoszorúzása 
és a „Szózat“ éneklése. — A december 2-iki 
müestély ugyanaz, mint az első, a bevezető so­
rokban feltüntetett módosítással. A két előadásra 
már f. hó 19-től reggeli 8 órától kezdve elő 
lehet jegyezni Marton dohánytőzsdéjében. A de­
cember hó 1-én megtartandó ünnepi előadás után 
este 10 órakor a vármegyeház dísztermében tánc- 
vigalom fog tartatni, a melyre külön belépő-jegyek 
váltaudók. Belépő-dij személyenkint 3 korona. 
Karzat 2 korona.

A törvény, jog és igazság kor­
szaka Nyitra városánál. Ezen cim alatt 
a következőket vettük : Régen irtuk meg lapunk 
hasábjain, hogy Offenberger Mihály Nyitra városi 
rendőrfogalmazó ellen, dr. Rudnay Sándor fe­
gyelmi vizsgálatot indított és őt állásától föl is 
függesztette. Azóta több mint egy hónap telt el, 
de az 1886. évi XXII. (községi) törvénynek 84. 
g-áról úgy a polgármester, mint az alispán és 
főispán urak megfeledkeztek. Ez a 84-ik í ugyanis 
azt rendeli, hogy az időközben ideiglenesen meg­
ürült állomások is helyettesítés utján töltetnek 
be. Ezen helyettesítési jog a rendőrfogalmazóra 
nézve a városi képviselőtestületet illeti meg. A 
84. §. utolsó pontja nem enged kétséget arra 
nézve, hogy a fegyelmi utón fölfüggesztés sem 
tesz kivételt. S mindezek dacára Offenberger Mi­
hály rendőrfogiilmazói helye máig sincs betöltve. 
A fölfüggesztés, vagyis az ideiglenes üresedés 
óta már városi közgyűlés is volt, és senkinek 
sem jutott eszébe a községi törvénynek eleget 
tenni, vagy a mulasztást akár csak meg is emlí­
teni. És ha a város megszegi a törvényt, hol van­
nak a főispán és alispán urak mint a törvények­
nek fizetett őrei ? Csakugyan a bánffi-rendszer 

I önkényuralma tart még folyton ? — Városi.



Vádak köztisztviselők ellen. E hét
elején hoztdk a budapesti lapok, hogy t„bb [ar. 
dó-keddi gazda személyesen járt Budapesten a 
bvlügymiuiszteruél az er-ekujvári járási főszolga- 
biró elleti panaszt emelendők, ki azon, Nyitra- 
megyéhen már többé nem szokatlan, módon óhajtja 
meghiúsítani a jvgv zöválasz ást, hogy akit a köz­
ség jegyzőjének óhajt, azt egyáltalában nem akarja 
bevenni a kandidációba, hanem három előtte, vagv 
tudja Isten ki előtt kedves egyént kandidál azzal, 
hogy most már válasszatok akit akartok, s még 
sem lesz az. — akit akartok. — Vágsellyéről most 
egy másik tisztviselőről jelentik, hogy Ziegler Fe­
renc volt galgóci közgyám Tóth Lajos galgóci 
főszolgabíró ellen a belügyminiszterhez egv felje­
lentést adott be, hamis hatósági bizonyít vány ki­
állítása, bünpalástolás s több más súlyosabb vis­
szaéléseket felemlítve, mely feljelenti dacára, hoyy 
f. év október 9 én már ki lett adva Xyitrumegy 
közigazgatási bizottságához s dacára, hogy egv 
főtisztviselőt ily vádak után egv napig sem lenne 
szabad vizsgálat nélkül hivatalában továbbra is 
megtűrni, még mai napig sem tett ez ügyben a 
közigazgatási bizottság semmit. — (A közig bizott­
ságban van még egy-két független férfiú, remél­
jük, hogy a jövő havi ülésre napirendre vonják, 
ha magától nem jön. Szerk.)

Katholikus gyűlések. A közeli na­
pokban Budapesten katholikus nagygyűlések és 
ünnepélyek lesznek, melyeknek programmját a 
következőkben adjuk. Nov. ifi. az Erzsébet ki­
rályné emlékére emelendő Örökimádás-templom 
bizottsága tart emlékünnepet a budapesti katho­
likus kör dísztermében. A megnyitó beszédet Mai- 
láth Gusztáv gróf erdélyi püspök mondja. Nov. 
20. a katholikus körök országos szövetségének a 
nagygyűlése lesz, iíj. Zichy János gróf elnöklete 
alatt. Nov. 21. országos keresztény szövetkezeti 
kongresszus fog tartatni, melyen Zichy Aladár 
gróf fog elnökölni. Nov. 21. Prohászka Ottokár dr. 
konferenciát tart a Keresztény Karit ászról a Sz. 
István Társulat dísztermében.

A surány-ujvári vasút. A nyitra- 
xóigyi vasútnak Érsekújvárral való közvetlen 
összeköttetése elkészült. A távirda-vonal átadása 
I hó 15-én történt. Mig a vasútvonal műszaki 
megvizsgálása és átvétele nov. 18-Atól 21-éig fog 
végbemenői. Azután közvetlen átadatik a forga­
lomnak.

Ny.-Szuesánból irjált lapunknak.
f. hó 11-én volt Nyitra-Szucsánban az uj orgona 
vs 4 templomi lobogó szentelése. O mlga Venczell 
Ferenc prelatus ur nem tekintve a fáradságos 
utat és az esetleges rossz időjárást, Nemesek 
Ferenc kanonok úrral ide fáradt elvégzendő a 
szentelést. Az orgona 2400 korona költségeit a 
község szülöttje Nemesek Ferenc kanonok ur 
sajátjából teljesen fedezte, s mi több Ígéretet 
tett, hogyha Isten élteti a ny.-szucsáni templo­
mot uj színes üvegablakokkal és egyéb hiányzó 
templomi szerekkel akarja megajándékozni. Úgy 
hiszem nem sértjük meg a nemes lelkű ajándé­
kozót, ha ezt nyilvánosságra hozzuk. És úgy 
őmlgának fáradozásáért, mint a nemes lelkű aján­
dékozónak úgy saját, mint híveim nevében a 
nyilvánosság előtt is hálás köszönetét mondok, 
azon biztosítással, hogy drága egészségűkért a 
Mindenhatóhoz fohászkodni meg nem szűnünk. 
Steffel Ede, esp.-plébános.

Nagy-Tapolcsányban november 11-én 
hangverseny tartatott jótékonycélból a tanítók 
háza javára. Nagy-Tapolcsány és vidékének tár­
sadalma tömegesen sorakozott védelméül az ön­
segélyzés ama munkájának, mely megalkotta a 
„Tanítók Házát", a melyben GO ifjú részesül jó­
téteményben. E célból 320 korona gyűlt egybe a 
hangverseny tiszta jövedelme gyanánt, melyet a 
rendező-bizottság elnöke Szecsányi Vilmos c. ka­
nonok ür rendeltetési helyére szállított.

Nyugtázás a szt. Viuce-testvérek tren- 
cséni templomára befolyt adományokról. — 48.

sz. gyűjtőivé»: Sztrakovieh Ferenc Bibém a k\. 
elunyt Antal Zay-Ugróe 2 k., Kompánek József

- k„ Matuss Itez<ó 3 k„ Touiann N. Viszocsán 
}, klti?* >z gyüjtőiven : Koesuer Józ<ef 2 k.. 
Bvzak György 1 k., Woblaud Ignác 2 k Pittner 
István 1 k„ Mittuch József 2 k.. Fiebig Alajos 
£,*• —„ !’3- M‘ gyűjtői ven: Potucsek János

ziojjua 2 K rápay hűdre Pruzsiua 2 k., Patrik 
dános Moythin 1 k„ Kuna Pál Hellas 2 k., Szau- 
tér Alajos Bellus 3 k . Vermessy Kálmán l'első- 
lxocskóe 2 k., Mihálvfy János Viszolaj 1 k Stel- 
czer N Podszkal 1 k. - Baázs István Kosz’tolua- 
.'htic 2d k, Frilőssy Kálmán Csorna 2i) k., 
Bieszt>en<zkv I)ez-ö Szelec 2 k., L’csnay István 
1 roncsén 2d k, Lavzko Antalné Trencsén 4 k.. 
Lange Gusztáváé Trencsén 10 k. — llaluss Etel 
gyűjtése lllaváről 2' k. — Krautmann István 
1 urzófalva 2 k., Itadimeczky Mihály Treucsén- 
Tepla 2 k. — Osztroluczky Géza őnilga 100 k.
— Hálás köszönetét mond a gyűjtő-bizottság.

Tüdőbetegek első szanatóriuma.
Az Erzsébet királyné szanatóriumnak, mely a 
vagyontalan tüdöbajosok gyógyintézete lesz, alap­
kövét november 17-én teszi le szép ünnepély 
kereteben Klotild főhercegnő. A szanatóium te­
lepe a Budakeszi felé vivő utón jobb kéz felöl 
vau, 2 kilométerrel a Szép Juhásznén túl, egy 
fakereszttel szemben ter be a szanatóriumhoz 
vezető lel kilométer hosszú-ágú ut az erdőbe 
balra. A telep kocsin a pesti oldalról 50—GO 
perc alatt érhető el. Az ünnepélyen a kormány 
részéről Széli Kálmán miniszterelnök, a főváros 
részéről pedig a főpolgármester es a polgármes­
terek lesznek jelen.

Trencsénvármegye törvényhatósági bi­
zottsága rendkívüli közgyűlést tartott í. hó 12-én. 
Csupa kölcsönügyből állt a tárgysorozat. Osztro­
luczky Géza főispán ez alkalommal kezdette meg 
szabadsága után hivatalos működését. Napirend 
előtt ugyanő megköszönte a megye közönségének, 
házassága alkalmából kifejezett üdvözletét és saj­
nálattal jelentette, hogy a vármegye alispánja 
Baross Jusztin súlyos betegsége miatt nem vehet 
részt ;t közgyűlésen. Nyilatkozott a vármegyében 
épülő cukorgyár ügyében is. Nyilatkozata meg­
nyugtató volt. A napirendre kitűzött nagy-bittsei 
Yághid és a trenesén-bossáni vasút kölcsöuügyeit 
a központi választmány javaslata értelmében in­
téztek el.

Közgazdaság,
A műtrágyák alkalmazása a szőlőben.

A szőlőben csak újabban kezdték a műtrá­
gyákat rendszeresen alkalmazni, az istállótrágya, 
a növényi anyagok korhadása révén keletkező 
komposzt árokból kiásott fiuotn föld képezték 
még rövid idd előtt az egyedüli trágyát, mely a 
szülőben alkalmaztatott. Gyakorta — főleg a hegyi 
szőlőkbeu — a szőlő nagyon szűk táplálékkal 
volt kénytelen beérni, mert egyrészről ezen nagy 
térfogatú trágyák szállítása igen sokba került, 
másrészről azou vélemény volt elterjedve, hogy 
a műtrágya árt a bor minőségének.

Azou bódítás, melyet a műtrágyák alkalma­
zása a mezőgazdaság körében tett, lassankint ki­
terjedt a szőlőművelésre is, és méltán, mert 
minden növénynek, ügy a szőlőnek is bőven meg 
kell találni a talajban mindazokat az anyagokat, 
a melyekből táplálkozik, különben nem adhat 
kielégítő terméseket.

A leggondosabban keresztülvitt új kísérletek 
valóban azt mutatják, hogy a műtrágyák helyes 
alkalmazása mellett ügy a szőlőtermés mennyi­
sége, mint annak minősége nagyon előnyösen 
befolyásolható, és pedig a foszforsav trágya ész­
revehetőig javítja a szóló minőségét, a chilisa­
létrom pedig nagy mértékben fokozza a termést, 
s igy nem foroghat fen többé semmi kétség az 
iránt, hogy a szőlőt ép úgy kell táplálni, mint a 
többi mezőgazdaságilag miveit növényünket, ha 
attól bőséges terméseket és jó bort akarunk várni.

Nagy figyelemmel kisértem — Írja Graudeau

— egy champagnei szőlőbirtokosnak kísérleteit, 
melyek célja az volt, hogy az istállótrágya alkal­
mazásának jövedelmezőségét meszes talajon ösz- 
szehasoulitsa.

Ezen avenay szőlőben ls95 óta folynak a 
kísérletek. 1 br.-ra esik körülbelül 18000 szőlő­
töké, a talaj 20% mészkarbouátot tartalmaz és 
csak 25—30 cm. mélységig dolgozható meg. A 
műtrágyákat csak 1804—95 télén kezdték alkal­
mazni, ezen időt megelőzőleg a szőlőben csak 
istállótrágyát (150 mm. pro hr.) és a champagnei 
szokás szerint az árokból kiszedett iszapot hasz­
nálták trágyaképen: ettől kezdve a szőlő fele- 
részében műtrágyát használtak komposzt helvett, 
a másik fele összehasonlitásúl istállótrágyával 
trágyázhatott, mint annakelőtte.
A műtrágya keverék állott: 25d kg. szuperfoszíát,

200 „ klórkálium
_300 „ vasgálic,

összesen : 720 kg., mely keverék 
ára 105 frankra rúgott, 1899 óta ezen műtrá­
gyákon kívül hektáronkiut 200 kg. chilisalétromot 
is használtak. A terméseredmények a műtrágya 
használata előtt (1801—1894.) voltak 

hektáronkiut:
1898-ban 3270 kg. leszemelt válogatott szőlő.
1802 ben 2820 „ „ „ „
1894-ben 3050 „ „

átlag 3049 kg. istállótrágya és komposzt mellett 
189fi-ben 4133 kg.
1896-ban 37GG „

átlag 3849 kg., ettől kezdve az istállótrágya 
használatát is abbahagyták s az utóbbi 5 év ter­
mésátlaga 3995 kg.-ra rúgott, tehát 055 kg. 
többlet mutatkozik, mi a termésű >k 31-%kal való 
emelkedését jelenti a műtrágyák javára.

Hasonlítsuk most össze a trágyázás költ­
ségeit és meggyőződünk, hogy a műtrágyák hasz­
nálata által a trágyázás költségei jelentékenyen 
alászállittalnak :
13000 kg. istállót vágya. 15 frank egy tonna 223 frank
a trágya szállítása.............................. 100 „
.szétterítés és széthordás háton . . . lOo ,

összesen 525 frank
Ezzel szemközt a műtrágya — mint emlí­

tettük — csak 105 frankba kerül s a szállítás 
költségei is alig vehetők számba, úgy, hogy a 
felerészben istálló, felerészben műtrágyával trá­
gyával trágyázott hektár-terület költségei követ­
kezőleg számítható1 :

7500 kg. istállótrágya . . . 112*50 frank
szállítás............................ 51 •— „
teregetés....................... r>0-— „
500 kg. műtrágya ... 52-50 „

összesen 2(15-— frank
A trágyázási költség tehát 425—205—160 

frankkal apasztatott.
1895 előtt 425 frk, költséggel nyeretett 

15 25 hl. bor s igy I hl. bor trágyázási költsége 
27 frank 86 cent., most 1 hl. borra csak 13 
frank 42 cent. trágyázási költség esik, s igy az 
előállítási költség mintegy 50%-knl apadt.

Meg jobban apad a költség azou termésfo­
kozódás folytán, mely a chilisalétrom alkalmazása 
következtében mutatkozik, erről azonban máskor.

Nyílt tér.
(E rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a Szerk.)

Köszönetnyilvánítás.

Mindazon szeretett rokonainknak, barátaink­
nak, igen tisztelt ismerőseinknek és a nagyszámú 
közönségnek, kik boldogult drága jó anyánk özv. 
Fülöpp Györgyné szül. Keller Erzsébetnek teme­
tésén jelenlétükkel a végtisztességet megadni, 
vagy a pótolhat lan nagy veszteségünk fölötti mély 
fájdalmunkat részvétnyilvánításaikkal enyhíteni 
szívesek voltak, hálás köszönetét mond

a gyászoló család.
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I Sllllil CSARNOK.
Nyitra múltja

a nyltravármegyei Monográfia.
Megjegyzések 

Czeliel tiít bortól.
(Folytatás.) H

Az elégületlenség mellett mily nagymérvű 
tájékozatlanságban leledzett Nyitra város az út 
és mód iránt az orvoslás szerzésére nézve, tanú­
sítja a pozsonyi kir. kamaránál megindított, és 
tárgyalt városi kereset, melyet Dedek Creseens 
Lajos úr a Monográfia 601. lapján közöl. Átveszem 
e részletet megjegyzéseimbe a helyzet megvilágí­
tása végett.

„Mikor a pozsonyi kir. kamara működni kez­
dett s erőnek erejével az adóalap növelésére tö­
rekedett, a nyitrai súrlódások hivatalos részről is 
kiélesedtek. A kamara, az adózás szempontjából, 
természetesen igen szívesen látta volna, ha a vá­
ros a püspök földesúri hatalma alól szabadulni 
tudna s erre a városnak, úgy látszik, impulzust 
is adott. Csak igy érthető, hogy a városi polgár­
ság a kamara előtt panaszolta te püspökét s tőle 
várt támogatást arra nézve, hogy kieszközölt pvi- 
vilegiális leveleivel, melyekről azonban az otszág 
törvényhozása soha tudomást nem vett. a püspöki 
hatalom jogköréből kicsúszhasson“.

„A kamara előtt felpanaszolt sérelmek kü­
lönben csak a földesúri jogok élénk védelmére 
mutatnak. A püspök, igy hangzik lényegében a 
panasz, a város polgárait reákény szeri ti, hogy 
borait a pincékbe eregessék, onnan felhúzzák és 
szekerekre rakják, a püspöki réten termett szénát 
összegyüjtsék, és önköltségükön behordják. A vá­
ros vásárjövedelmeit, t. i. minden szekér sótól 
két kősót a pü>pök szolgái maguk részére hajtják 
be. Ha valakit a polgárok törvény utján ítéltek 
el s börtönbe csukták, akkor a püspök tisztjei 
azt tőlük elvették s vagy bebörtönözték, vagy sza­
badon eresztették, kényük-kedvük szerint. 11a va­
laki a polgárok közül gyermektelenül halt el, noha 
rokonai, testvérei maradtak, mégis házát és va­
gyonát a püspök foglalta el. Azonkívül a püspö­
kök a maguk és a város őrizetére, nappali és 
éjjeli őrállásra szorították a polgárokat“.

„A kir. kamara, mintha joghatósággal felru­
házott bírói testület lett volna, valóságos tanú- 
vallatást tartott ezen panaszokról. A tanúvallatási 
jegyzőkönyv szerint az összes tanúk a város ja­
vára vallottak. Három nemes azt vallotta, hogy 
a város csakugyan szabad volt s 12 fegyverest 
tartozott kiállítani s hogy István püspök (I’odma- 
nicz.ky 1505—252s. recte 1530.) fenyegetésekkel, 
és néha elzárással szoritá őket a munkára. A 
megyei főjegyző azt mondta, hogy ő olvasta Lajos 
király szabadalom-levelét, tűig Tarnóczai Fórys 
Mátyás szolgabiró nemcsak ezt, de V. László és 
1. Ferdinánd leveleit is olvasni vélte. A szolgaidé j 
vallomása szerint 1. Ferdinánd Székesfehérvár j 
privilégiumát adományozta a városnak, jutái múl 
azért, mert mikor I. Ferdinánd hadai a városba 
jöttek sok ágyúval és egyéb szerekkel, akkor a 
város polgárai segítették lovaikkal és szekereikkel 
az ágyúkat és a hadi szereket elszállítani. Hason­
lóan vallott Tormosi Chemes György, Fagy as An­
tal nyitrai polgár, a püspök három tormosi job­
bágya és az esztergomi káptalan gerencsér! és az 
érsek egerszeghi jóbbágyai is“.

A szives olvasó, ki előző megjegyzéseimet 
figyelemmel kisérte, e tanúvallomások értéke s 
illetőleg értéktelensége iránt nem lehet kétségben. 
Hivatkoznak királyokra, kik az ügygyei összefüg­
gésbe nem hozhatók, kir. levelekre, melyek nem 
léteztek : a sokat vitatott privilegiális leveleket 
pedig bemutatni nem tudták. Ily alapon az ille­
tékes bíróság előtt sem sikerülhetett volna a püs­
pökök földesúri jogait megdöntőm, s a város „kép­

zelt szabad királvi voltát beigazolni“. 1 A kir. 
kamara illetéktelen volt az ügy eldöntésere; de 
azért a város még 1558-ban is a kamara pártfo­
gását kéri az ügy megvizsgálására kiküldött bi­
zottságban. Kedvező eredményt azonban nem ért 
el: a város helyzete a régi maradt. S talán némi 
siker esetén vederből csöbörbe került volna. Mert 
a kir. kamarának mindenkor, de különösen azon 
időben pénzre, sok pénzre volt szüksége, .'sza­
bad kir. várossá pedig csak törvényhozási utón 
lehetett volna.

A per anyagából Dedek Creseens Lajos úr 
azt hámozza ki, hogy Podmaniczky István püspök 
és másodelódje, Sánkfalvai Antal, földesúri joguk­
nál fogva terhes szolgálinányokat róttak a polgá­
rokra. Dr. Nagy József s szerint, ki a városi le­
véltárból merített, és az ö nyomán G. Mihál«* 
János 3 szerint is, gróf Thurzó l erenc „kü­
lönben sem megerősített, sein pedig felszentelt 
püspök“ — „volt az első (1534—1557.), ki a 
nyitrai alvárosi polgárok felett zsarnokoskodni 
kezdetts felhozzák a kir. kamarai perben el­
sorolt terhes szolgálmányokat mint Thurzóéktól 
származókat. Grf. Thurzó" Ferenc mint választott 
nyitrai püspök szerepel, de a püspökség! javada­
lom, a jószágok és jövedelmek el voltak zálogosítva 
testvérbátyjánál, grf Thurzó Elek kir. helytartó 
és országbírónál. Ez 1543. jan. 25-én meghalt, 
végrendeletében azonban intézkedett, hogy tiszt­
jei. kiktől ez iránt esküt is vett, a nyitrai várat 
és a püspökségnek minden javait Thurzó l ereuc 
testvére kezébe adják, de csak azután, ha előbb 
Írásbeli bevallás által beleegyezését tanusítandja 
Thurzó Elek szabad végrendelkezési jogához, amint 
két Thurzó György is tett, mely levelek és be­
vallások megvannak : ha ezt a bevallást megteszi, 
és irást ad magáról, a nyitrai vár, és a 
ség minden javai adassanak kezeihez. 4 

(Folyt, küv.)

**«®****t*®****!*«!*

Hirdetés.
A fenyőkoaztolányi főhercegi

„Victoria66 kdszénháiiyálmii
kapható vaggon rakományban, a kistapolcsányi 
állomáson kocsiba rakva,

I. oszt. darabos szén mm. 1 korona, 
kocka szén mm. 80 fillér, 
gris szén 50 fillér.

Kis-Tapolcsány, 1900. november hó.

Dús Jenő,
1_3. fúhgi uradalmi jószágfelügyelő.

Minden országból és minden­
nemű bé/ijeyek. még a legkö­
zönségesebbek is, elfogadtatnak 
szegény gyermekek papokká 
való kiképeztetésére. Viszonzá­
sul szép vallásos emlékek, fő- 
kép keresztes olvasók, Szent 
Antal és prágai kis Jézus-érmek. 

A küldemények és kérdezősködések Bregenz-be 
(Vorarlberg) intézeudők ily ciin alatt: Bureau- 
Bethlehem 2-13.

Gyüjtsiink
elhasznált

bélyegeket!

1 Dedek Creseens Lajos i. h. hivatkozik az Országos 
bt. D. 0. 334. sz.-ra.

‘ „Nyitra Megye Helyirása- I. 3 füzet 109. 1.
8 Nyitra közigazgatása. Monográfia 448. 1.

Memoria Epp. Nitr. 326—7. 11.

;imm.
Élő és művirágcsarnok!

Yármcgve-ntca 10. szám.

3—10.

Mély tisztelettel

Gráf Náthán.

Nyitrai Serföző és Malátagyártó Részvény-Társaság^

Meghívás. @
Van szerencsénk t. részvényeseinket a folyó évi december hó 6-án Q 

délután 3 órakor gyárhelyiségünkben tartandó A

VI. RENDES KÖZGYŰLÉSRE |
tisztelettel megliivui.

Napirend:
1. Az igazgatóság és felügyelő-bizottság évi jelentése, a mérleg előterjesztése

és a tiszta jövedelem hovítforditása iránti határozathozatal. . ,
2. A felmentvény megadása az 'igazgatóság és felügyelő-bizottság re^eie-
3. Három igazgatósági tagnak megválasztása három évre az alapba a > ■

§-ának értelmében és három felügyelő-bizottsági tagnak és egy f. b. póttagnak : «- • 
lasztása a jövő rendes közgyűlésig terjedő egy évi időtartamra.

Az igazgatósági és felügyelő-bizottsági jelentések, valamint az ltSOO 900. tu 
mérleg, a közgyűlést megelőzőleg ti napon át, a gyár irodai helyiségében a J°-°'u

által megtekinthetők. .. . „„(«unéces
Az alapszabályok 11. §-a értelmében a szavazati jog gya'oi lőzőlec

hogy a részvények az összes le nem járt szelvényekkel együtt a közgyűlést megelőzőleg 
három nappal a nyitrai iparbauk pénztáránál letetessenek.

A „evezett pénztár a letett részvényekről elismervényt ád, mely igazolásul

szolgál a közgyűlésen való részvételre.
Nvitrán, 1000. évi november hó 13-áu. ,Az igazgatísaB.
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En Csillag Anna

mim
•ér-* x... „

- .„Hm* ko»*««, óriási => mr,Y « *•«»’•>•
■ ült ... mú l.- 1. havi használata után im I m . ennyire, hz u 

' rMey. orvosn i ... i!„y d il való ««too .-1.,'rl.k ol a hajUlml- 
■ i,„ halneveatéee, araknál a aiak-ám mranuveei « mir 

it,--,, l ii után u.'V a haj, mint a ,zni.all terme .-zi’loi li- 
: ,.,‘t,-,nn>tl lesz. megóvja mind .tlét a korul oszUlestől a leg-

urcgcl-b k"rig.
Egy tegely ára I frt, 2 frt, 3 frt, 5 frt.

Széiielküldés naponkint az összeg előzetes beküldése 
Esetén vagy posta-u*ánvéttel a világ m nden irányába

a gyárból, a hova a megrendelések intézendök.

CSILLAG ANNA
BECS. I ■ SEILERGASSE 5.

Újdonság!
Háztartásban uélkUlözlietetlen I limiteknek uj 

találmány ! 4 kur legújabb találmánya a

Simplex mlMizHészllék,
mely minden államban szabadalmazva lett. Minden családi 
varrógép ezen készülék segélyével »*gy másodperc letelte 
után a tolózár kicserélése által egy kifogástalanul, működő 
hímző és mútomo-géppé alakít­
ható át A legszebb fényüzvai 
hímzések v> ititiiomo munkák 
készíthetők ezen készülék segé­
lyével gyorsabban, pontosabban, 
könnyebben és szebben, mint 
kézzel Ingyen oktatás a sa­
ját liimzó-iskolában ; ára b t • 
mulatós olcsó, c*ak 7 korona, 
mely árban a készüléken kívül 
egy keret, minta bekezdett hím­
zéssel tálcakendö; és a haszná­
lati utasítás, mely egy dobozban 

van, foglaltatik.
Kapható az os/tiák-magyar mo­
narchia minden jobb varrógép- 
üzletében, valamint a készítőnél:

Löwinger József,
varrógép gyári raktára

Budapest, VII., Erzsébet-körut 19. sz.
Megrendelésnél elégséges a gyártmány megjelölése vagy a | 

hátsó tolózár (Schieber) beküldése.
Ugyanitt legjobb Singer varrógépek jutányos 

áron kaphatók. '2—5.
_ A készülék leírása ingyen es bérmentve.

Képviselők mindenütt kerestetnek.

Csak a fenti véd- 
jegygyel valódi.

3—12.

Árverési hirdetmény.
Xi/i/ra-Pár utcai köibiriokossái) ré­

széről közhírré tétetik, hogy a tulajdonát képező, 
párutcai határban fekvő 4.1343 H-ül kiterjedésű

téglavető telep
és az azon. található épiilstek
f. é. november hó 20-án délutáni 3 óra­
kor a városházáit megtartandó önkénytes 
nyilvános árverésen a legtöbbet Ígérőnek fognak 
eladatni.

Az árverésre vonatkozó feltételek Ócskát) 
Ijaszló közbirtokossági gondnok urnái megte 
kinthetök.

Nyitrán, 1900. évi november hó 6-án.
Árpássi Imre,

2_2 közhírt, elnök.

_ i I Eladó szölővesszők.
Zobori szőlőmből, fajtiszta és teljesen 

beérett 60 cm. hosszú, gondosan kezelt 
európai

sima vesszők
kaphatók, u. m.:

Olasz rizling . . .
Mézes sárga . . .
Tokaji angevine .
Csemege fajok . .

Tisztelettel

Pécs Ede,
g szőlőbirtokos

IN v I t v á ti

5000 art.
5000 art.

íoooo art.
20000 drt.

3$I
&

QI Tetszés szerinti fize tési feltetele ■

1 C3
I

1|
Sl
5;

VAJBA J. S Wt
NYITUA, Párutca.^ fii

A n. é. butorvásárlő közönség bjcses figyelmébe ajánlom dús válasz­
tékú, szilárd és modern stilü
háló, ebédlő, úri szoba és szalon be­

rendezésekből álló raktáramat
a legegyszerűbbtől a legfinomabb kivitelig, minden versenyt kizáró 
olcsó árakon, úgyszintén

saját készitményii kárpitos bútoraimat.
Szolid és pontos kiszolgálás biztosittatik. Kívánatra költségvetéssel

és rajzokkal szívesen szolgálok. . _
Kiváló tisztelettel VAJDA J.

utazás szerinti fizetési feltétel ekT

rs- tOS -Y.V. w typ

Jd házból Való fiú
tanoncnah felvétetik

^PANYÁR LAJOS
hentes és húskülönlegességek üzletébe

Nyitrán.

Árverési hirdetmény.
A bécsi cs. kir. szab. általános osztrák 

földhitelintézet közhírré teszi, hogy Benkeö 
Béla felső- és alsó-vásárdi birtoka a
galgóci kir. járásbíróság 4206 900. számú végzése 
folytán folyó évi december 3-ik napján dél­
előtt 10 órakor a galgóci telekkönyvi helyiségben 
nyilvános árverésen cladatni fog.

Eladásra kerülnek a következő ingatlanok :
1, a felsó-vásárdi 13. sz. tjkben irt Benkeó 

ltélát 4 6 részben illető ingatlan 3778 korona 
becsértékben.

2 4 birtok főrésze, vagyis a felsó-vásárdi 
14. sz. tjkben irt Benkeó Belát egészben illető 
nemesi telek 173S22 korona becsértékben és az 
ugyanott irt úrbéri és zsellértelkek 14225 korona 

1 becsértékben.
3. A felsó-vásárdi 31. sz. tjkben irt Benkeő 

i Bélát 10 „ részben illető úrbéri beltelek 328 ko- 
1 róna becsértekben.

4. A felsó-vásárdi 62. sz. tjkvben Benkeó 
I Béla nevén egészben irt telek ;>28:) korona bccs- 
l értékben.

ö. A felső-vásárdi 80. sz. tjkben Benkeő 
I Béla nevén egészlien irt telek 5620 korona becs- 
I értékben.

6 Az alsó attraki 52. sz. tjkben irt Benkeó 
I ! Bélát a6 részben illető telkek 1110 korona becs­

értékben. .
7. Az alsó vásárdi KI. sz. tkben irt Benkeő 

Bélát *8 részben illető telek 316 korona becs- 
értékbeu.

8. Az alsó-vásárdi 37. sz. tjkben irt Benkeő 
Bélát ”U részben illető telek 316 korona becs­
értékben.

A földhitelintézet ezt a hirdetményt csak 
tájékozásul közli, az adatokért nem szavatol és 
egyéb tekintetben is a hivatalos hirdetményre
utal. , .

Nyitrán, 1900. évi november havában.

Pártoljuk a magyar ipart!
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Versenyez a külföld elsőrendű keszitmcnyelve.
a párái mtillltáson

az ..Arany 6rem“-me

kitüntetve.

Csász. és kir. udvart szállító

Rigler józ5EF Ede
papirreiüqyár részvUytársasAq

BUDAPESTEN.

Kaphatói HUSZÁR ISTVÁN könyv­
kereskedéseben Nyitrán.
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Olcsó ajánlat
SAíiLAY A IJÁul

füszerkereskedéséböl Nyitrán,
.Maria-utca 2. sz. alatt.

Óriási nagy szemű görzi maroni l ko. 20 kr 
Friss hámozott mogyoro nagy 

szemű 1 ko. I frt 10 kr.
Friss füge kis koszorúkban 28 kr.
Friss boszniai aszalt szilva nagy 

szemű 1 ko. 28 kr.
------------- Friss datolya. -------------

Külön fele halak úgymint szardíniák, 
orosz halak stl). legolcsóbb árak mellett. 

------------- Valódi orosz theak -------------
eredeti csomagolásban és nyitva. (Ezek 

legjobbak 1)
Valódi CUBA RUM igen Ízletes 1 111, üveggel együtt t frt.

" ” » jÓ 1 v I) „ 1'20.
* » n legjobb i „ „ 1.50.

Cukor ;> kilós csomagokban és egész süve­
gekben, a legolcsóbban számítva.

I>üs választék tinóm, jó kávékban 1 frt 30 
król 2 írt 20 kiig.

.1 tu agy. Air orm. Aöz/tottfi minta- 
pince borainak nagybani és kicsinybeni 

elárusitása.

Ugyanitt egy jó házból való fiú
----- tanonciiak felvétetik. —

^ idékiek előnyben részesülnek !

sodrony
lllllOS

SODRONY-FONATOK
épületek,

nők, sírhelyek stb. bekerítésére.

A A A A A Ax x x x # x A A A X X X

Teljesen ingyen!
Dr. 1 ó t h János felső-zobori szőllejében 

mintegy

1000 szekér kő
a szőllő kitisztítása céljából, teljesen ingyen át­
vehető. A kő egy rakáson van, közel az úthoz és 
igen könnyen megközelíthető. A kik az ajánlatra 
reflektálnak, forduljanak akár szóval, akár Írás­
ban lapunk szerkesztőségéhez.

Továbbá : gyep- és virág-díszkerítések ;
föld, kavics és kőszénáthányó rosták, rézzel befuttatott acél matracfonatok és láb­

törlők, réz, vasszövetek és bakkerfonatok gazdasági célokra;
ugyszintén kék és zöld ablak légy-szövetek,
arcvédök, szülobogyózó rosták, szikra fogék, tyúkketrecek és mindenféle

sodronyfonás,

DOBOK ÉS DOB-BŐRÖK
jutányos áron kaphatók.

A nagy közönség szives pártfogását kéri, kiváló tisztelettel

6. !FáAz;2niná,3^Ld.i Tózsef.

©©© ©0© ©©©©©©© ©©©©©©©©©©©©©©© ©©^v

ISZUPERFOSZFÁTOT,
kénsavas kálit, 
kénsavas ammoniakot,

Kovasavas kálit,
(dohánytrágyázásra)

Chilisalétromot, 4O°0-os
Kainitot, Xálitrágyasót
és egyéb műtrágyaféléket elismert kitűnő minőségben legolcsóbban szállít a

„HUNGÁRIA“ műtrágya, kénsav és vegyi ipar részvénytársaság j
Budapest, V. Fürdő-utca 8. i

_________________
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Haszár István könyvnyomdája Nyitrán»
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